

Πώς θα αντιτραφεί η φθίνουσα πορεία της βιομηχανίας

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΑΥΡΟΥ***

Είναι γεγονός ότι την τελευταία δεκαετία η μεταποίηση στη χώρα μας βρίσκεται πολύ χαμηλά στις προτεραιότητες των εκάστοτε ασκούμενων κυβερνητικών πολιτικών. Σε μια περίοδο που το βασικό ζητούμενο για την αντιμετώπιση του τεράστιου δημοσιονομικού προβλήματος της χώρας είναι η αναθέρμανση της ελληνικής οικονομίας, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος ανέλαβε την πρόταση υλοποίησης του σκεδρίου: «Βιομηχανία 2020: ΣΒΒΕ - Eurobank EFG, περιφερειακή ανάπτυξη, καινοτομία, εξωστρέφεια» με στόχο τη διαμόρφωση στρατηγικών κατευθύνσεων για τη βιομηχανία μέχρι το 2020.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η συμμετοχή της μεταποίησης στη συνολική παραγόμενη αξία της περιφέρειας διαχρονικά παραμένει σημαντική, φθάνοντας το 17% στην Κεντρική Μακεδονία, και συμβάλλει στην απασχόληση ενός σημαντικού μέρους του εργατικού δυναμικού. Για μια χώρα με τα χαρακτηριστικά της Ελλάδας, η ύπαρξη ενός ισχυρού δευτερογενούς το-

μέα αποτελεί προϋπόθεση ισόρροπης ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, κυρίως για την τοπική οικονομία πολλών παραμεθόριων περιοχών.

Ηδη έχουν προκύψει σημαντικά συμπεράσματα που αφορούν κρίσιμους τομείς της μεταποίησης στη Βόρεια Ελλάδα, όπως για παράδειγμα για τον σημαντικό κλάδο των τροφίμων και ποτών: η δημιουργία ενός υγιέστερου πλαισίου συνεργασίας μεταξύ μεταποιητικών επιχειρήσεων και αλυσιδών λιανικού εμπορίου το οποίο θα έχει άμεση επίπτωση τόσο στη μείωση των τιμών όσο και στην ανάπτυξη της παραγωγικής βάσης της περιφέρειας

Στον επίσης κρίσιμο κλάδο των δομικών υλικών επισημάνθηκε στο συνέδριο ότι βασικό πρόβλημα του κλάδου, και κυρίως των υγιών επιχειρήσεων, είναι η ανυπαρξία συγκεκριμένων προδιαγραφών για τα εξωχώρα παράγόμενα προϊόντα. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την ανυπαρξία ελέγχου της αγοράς, έχει ως αποτέλεσμα την κυκλοφορία προϊόντων του κλάδου αμφίβολης ποιότητας

της και αμφίβολης ασφάλειας για τον καταναλωτή.

Σήμερα, η έλλειψη προδιαγραφών αναγκάζει τις επιχειρήσεις να παράγουν προϊόντα χαμηλών ή/και ανύπαρκτων προδιαγραφών. Μέσω της θέσπισης προδιαγραφών υποβοηθείται ουσιαστικά τόσο η τεχνολογική αναβάθμιση του κλάδου όσο και η ανάπτυξη προϊόντων με συγκριτικά τεχνολογικά πλεονεκτήματα, γεγονός που μπορεί να τα καταστήσει διεθνώς ανταγωνιστικά.

Από την άλλη μεριά, η παραοικονομία πλήττει ευθέως την ανταγωνιστικότητα των υγιών επιχειρήσεων κάθε κλάδου. Το κράτος θα πρέπει να θεσμοθετήσει τους κατάλληλους μηχανισμούς, ούτως ώστε η κάθε μορφή παραοικονομίας να μειωθεί στο ελάχιστο, για να μπορέσουν έτσι οι υγιείς επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν με τους ίδιους όρους εκείνους που φοροδιαφεύγουν και εισφοροδιαφεύγουν ουστηματικά.

Στο συνέδριο επισημάνθηκαν επίσης η καταλυτική σημασία της καινοτομίας και της εξωστρέφειας στην

ανάπτυξη των βιομηχανικών επιχειρήσεων. Διαπιστώθηκε, για ακόμη μια φορά, ότι το θεσμικό πλαίσιο της έρευνας και της καινοτομίας στη χώρα μας δρα ανασταλτικά στην παραγωγή νέων προϊόντων και ότι η προώθηση του εξωτερικού εμπορίου χαρακτηρίζεται από κατακερματισμό φορέων και προσπαθειών χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα.

Η επαναφορά της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής και η θέσπιση συγκεκριμένων μέτρων που θα ενισχύουν έμπρακτα την παραγωγική βάση της χώρας θα μπορούσαν να δημιουργήσουν ένα νέο τοπίο ανάπτυξης. Αν γίνουν κανονικά η σημασία και ο ρόλος της μεταποίησης στην ανάπτυξη και επιδικά στην περιφερειακή ανάπτυξη, τότε είναι βέβαιο ότι θα αντιτραφεί η φθίνουσα πορεία της βιομηχανίας στη χώρα μας και η μεταποίηση θα επανακτήσει τη θέση που της αξίζει στην αναπτυξιακή διαδικασία.

* Εκτελεστικού αντιπροέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος